



# 強烈譴責日方踐踏新聞自由

島是中國領土，香港記者有權在那裡採訪。日方採取粗暴方式對待兩位香港記者，是對新聞自由的嚴重踐踏，是對記者合法權益的嚴重侵害。1948年聯合國通過的《國際新聞自由公約草案》是一部具有國際法效力的世界性新聞規章，該公約規定：「新聞與意見的自由交換，是人類的基本權利，是為世界和平與政治經濟社會各方面的進步所必需。」該公約還規定，各締約國人民有在國內依法以各種方式發表或接收各種新聞和意見的自由、有不受國境限制以合法工具收聽或傳遞新聞和意見的自由、有與其他締約國人民同等接受新聞的自由、有互相採訪新聞並傳遞予公眾的自由。

但是，日方卻對兩位香港記者扣上手銬，沒收他們的錄影帶及資料，完全違反了《日內瓦公約》和《國際新聞自由公約草案》，因此受到香港新聞界和全球新聞界的強烈譴責。日方必須妥善保存和歸還被他們沒收的記者的錄影帶及資料，因為這是歷史的見證。

這次保釣行動，開啟了中國政府與民間力量相互配合對釣魚島宣示主權乃至行使主權的新格局，同時推動了兩岸四地和全球華人攜手保釣的新浪潮。這是中國保釣的巨大進展。兩岸四地記者，也將繼續去釣魚島報道採訪兩岸四地人士的保釣活動，日方不得再採取粗暴方式對待記者。

在釣魚島被日本非法抓扣的14名中方人員，其中7名昨晚乘機安全返回香港，另外7名由國家派船護送「啟豐二號」返航。在日方非法抓扣14名中方人員期間，日方採取粗暴方式對待其中兩名鳳凰衛視記者，這種惡劣的行徑對新聞自由造成極大的傷害。根據《日內瓦公約》，記者理應獲得尊重和保護。但14名中方人員包括兩位香港記者被日本非法抓扣時，都扣上手銬，即使在戰爭時期，記者也不會遭到如此對待，日方的做法違反了國際守則，引起香港新聞界和全球新聞界的震驚和譴責。

鳳凰衛視發表聲明，對日方公然踐踏國際新聞準則的行徑表達憤慨和抗議。香港新聞工作者聯會昨日到日本駐港領事館抗議，對日方無理拘扣記者作出嚴厲譴責。總部設於紐約、有新聞界紅十字會之稱的保護新聞工作者協會，與世界最大的記者協會之一、在全球擁有60萬會員的國際新聞工作者聯合會，就鳳凰衛視記者遭到日本扣留分別發表聲明，詳述整起事件發生經過，要求日本確保兩名鳳凰衛視記者人身安全，並立即釋放他們。無國界記者組織亦對此一事件嚴重關切。

鳳凰衛視兩位記者是去釣魚島報道採訪的，釣魚

# 樓市越升 風險越大

中原城市領先指數最新報106.85點，創歷史新高，按周上升1.01%，與九七高位比，樓價已全面高出近4%。運輸及房屋局局長張炳良昨日表示，政府不排除適時推出措施降溫，以保樓市穩定。受近期對歐美放水的憧憬及低息環境的影響，本港樓市再現「小陽春」。然而，本港樓市的價格已經超出了市民的負擔水平。在外圍經濟環境仍不明朗的情況下，本港樓市泡沫風險正在累積，樓市越升，風險越大。本港未來的房屋供應將持續增加，如果經濟環境發生改變，利息上升，本港樓市就有下挫的風險。政府須及早研判樓市形勢，對症下藥，在增加土地和房屋供應量的同時，亦應向公眾明確表達供應量訊息和置業風險，以免置業者高追蒙受損失。

近期的低息環境為投機炒樓活動提供誘因，加上憧憬外圍救市消息，本港樓市交投活躍，樓價再見新高。樓市穩定離不開與市場相適應的房屋購買力。如未量力而為冒險入市，便難以抵擋經濟環境改變的風險。一般市民和投資者，勿因一時好景過分樂觀，忽視仍然存在的風險。

事實上，當局計劃中的土地和房屋供應量

仍未充分在市場顯現效果，發揮作用，以致短期內出現炒賣行為，甚至出現了冒險的炒賣活動，把樓價進一步推高。需要留意的是，房屋政策是特首梁振英的施政重點，他已明確表示會理順土地供應以增加房屋供應量，以滿足置業市民的需要。當局預計未來2至3年的住宅供應量有6萬5千個，為4年來最多，預計今年住宅施工量亦多達2萬個，創12年新高，當局訂下每年供應2萬個單位可望達標。加上當局主動賣地，土地供應過程大為暢順。此外，當局正研究精簡程序改變土地用途，以加快房屋供應速度。綜合上述因素，樓市升溫可能只屬短暫現象，樓價有可能隨穩定樓市措施出爐而回復正常。

當局需正確研判樓市情況和供求趨勢。本港對房屋有剛性需求，令樓價高企，增加房屋供應仍是有效平衡市場供求的方法。雖然當局已公佈有關未來本港房屋供應量和土地供應情況的消息，但普通市民未必能確切掌握技術數字，當局仍需多加說明，就穩定樓市的土地房屋供應發放訊息，讓市民具體了解當局穩定樓市的決心，同時清楚說明目前樓市風險，讓公眾知所判斷，量力而為。

(相關新聞刊A6版)

文匯  
WEN WEI EDITORIAL COMMENTARY

# 內地抗議潮持續 台胞下月再登島

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)儘管日本政府最終決定「遣送」中國保釣人士回國，但中國各地的反日怒潮仍在持續。17日上午，北京、瀋陽依然有多批民眾手舉國旗、口喊反日口號，來到日本駐華大使館和駐瀋陽總領事館門前舉行示威活動，抗議日本抓扣中國保釣人士。抗議民眾有血氣方剛的青年，也有白髮蒼蒼的老者，他們以「捍衛主權，還我釣魚島」、「保釣勇士不容侵犯」等口號向使館內日方人員不斷喊話，情緒高亢。

香港保釣船保釣人士登陸釣魚島宣示主權事件，以日本「遣送」保釣人士暫時告一段落，但日本各類駐華外交機構周邊的緊張氣氛沒有降低，中國民間的反日情緒亦未冷卻。在北京，17日上午9時50分起，陸續有抗議者來到日本大使館門前。10時20分許，兩名自稱「來自四川」的抗議者手舉「保釣勇士不容侵犯」等字樣的橫幅來到使館門前，兩人拿着寫有「警告書」字樣的信封，試圖遞交給日本使館人員，但使館內無人理會。隨後，其中一名男子手持一袋雞蛋向使館投擲並強闖使館時，被現場民警制止。

## 向日使館喊話情緒高亢

據新華社記者現場大致統計，截至11時30分，17日上午有七八人次的抗議者到使館門前抗議。抗議民眾多手舉國旗，並打出「日本滾出釣魚島」、「捍衛主權，還我釣魚島」等字樣的橫幅，有的則拿着高音喇叭向使館內日方人士振臂喊話，情緒高亢。還有一位北京車主開着一輛敞篷汽車前來，在行駛至使館門口時，從敞篷車上打出「打到日本軍國主義！日本人滾出釣魚島！」的橫幅。

此外，在中國東北，上午10時許，幾名瀋陽市民來到日本駐瀋陽總領事館門前，張貼長達七八米的抗議條幅。據了解，16日這幾人就曾來到領事館懸掛抗議



示威者在北京日本駐華大使館門外，舉起標語促日本滾出釣魚島。

美聯社

條幅。經警方勸導，抗議人士沒有呼喊口號，也沒有採取其他抗議方式。

## 批評馬英九無實際作為

另外，據《環球時報》報道，世界華人保釣聯盟會長、中華保釣協會秘書長黃錫麟16日中午發表聲明表示，他們將「作為大陸政府後盾」向日本提出抗議，並選擇適當時機出海，再赴釣魚島。而下一個登陸時機，如日本向盟軍陳遞降書的9月3日，也是不錯的選擇。

黃錫麟提出的4點聲明指出：(1)相信大陸政府作為，有能力處理相關問題。(2)世界華人保釣聯盟將做大陸政府向日本交涉的「後盾」。(3)世界華人保釣聯盟將結合國際間保釣人士力量，發動全球華人前往日本在各國的大使館、代表處抗議。(4)台灣保釣人士將



兩名示威者試圖向日本駐華大使館投擲雞蛋。

美聯社

擇機出海，登陸釣魚島宣示主權。他又表示，這次事件馬英九政府只會要嘴皮子，沒有實際作為，違背民意，幾乎以封港的方式打壓他們出海，希望今後順應時勢，讓他們合法順利出海到釣魚島。

# 簡陋農舍策劃兩岸四地保釣



世保聯盟在廈門李義強(左二)的租住處，籌劃8月兩岸四地保釣行動。

資料圖片

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門綜合報導)15日，7位香港保釣壯士成功登陸釣魚島宣示主權，讓保釣民間力量和保釣人士重新受到全球華人關注。而此次行動策劃組織之一世界華人保釣聯盟(下稱，世保)大陸「指揮部」，竟是廈門的一間農舍。

## 變賣家產全心投入

在廈門東坪山上一個偏僻的城中村，「世保」秘書長、大陸民間保釣負責人李義強就租住在這裡。農舍內的幾間房，被李義強改造成了「指揮部」兼臥室，過去的幾天，未能出海的他和前方保釣船保持密切聯繫，提供盡可能的幫助。李義強透露，今年8月3日就在農舍內召開理事會，策劃了此次兩岸四地保釣行動的方案，而這裡很快將成為「世保」授權大陸的唯一的「秘書處」。

今年42歲的李義強已經從事保釣活動長達9年，為了全身心投入保釣活動，幾年前李義強盤出了網吧和小公司，甚至賣掉房產，租住農舍，甚至積蓄吃盡、生活靠同事、朋友資助。「保釣對不少人來說是條『不歸路』，參與越久，就越難抽身顧及其它事業。」李義強告訴記者。

# 外媒：日平息事件免礙貿易

釣魚島形勢升溫，中日關係持續緊張。路透社分析指，日本當局釋放保釣人士，期望迅速平息事件，避免影響中日貿易關係。美國波士頓大學國際關係教授伯傑表示，亞洲水域蘊含豐富水產及能源，為各國糾紛增加經濟誘因，中國保釣人士登島為新一輪爭議掀起序幕。

《日本時報》引述外交專家指，中日雙方均期望事件盡快平息，避免重演前年中國漁船在釣魚島海域被日本非法扣押觸發的外交風波。日本防衛省防衛研究所研究員增田雅之表示，中國不欲事件再擴大，傾向穩定局面。

路透社/彭博通訊社/《日本時報》

# 日150右翼分子擬駛向釣島

日本約150名右翼分子，包括8名國會議員及16名地方政客，據報將於今晚分乘20艘船，由沖繩縣石垣島前往釣魚島附近。

日本政府拒絕批准右翼分子登上釣魚島，但沒有阻止他們駛近附近水域。組織今次行動的右翼團體「加油日本」發言人渡邊康聲稱，今次目的是要「宣示主權」，船隊會停在與釣魚島「近在咫尺」處，之後會舉行簡短儀式。渡邊康稱，兩年來中日撞船事件後，已決定組織前往釣魚島。

法新社

# 官媒指積蓄國力 續向日施壓

香港文匯報訊(記者 北京報道)大陸官方媒體《環球時報》發表評論文章指出，日本不會放棄對釣魚島的「主權宣示」和形式上的控制。中國既不能軟下，又要把人盡快救出來，這需要中國外交的出色臨場發揮，也是對中國這些年國力積蓄的考驗。

文章指出，中國要求日方迅速無條件放人，如果手裡沒東西能「鎮住」日本，這話等於白說，只會讓自己更被動。中國官民連續多年的保釣行動已經形成積累，大大修改了日本「實際控制」釣魚島的「現實」。日本已經被迫接受中國官民在釣魚島地區一系列的維護主權行動，包括中國執法船在該海域搞例行巡航，民間保釣船也反覆在該地區出現等。

## 壓制日方「控制權」

文章表示，這是中國保釣的巨大進展。中國今後還可以繼續豐富在釣魚島海域的主權宣示行動，直至開展經濟活動。只要中國國力繼續強大，我們就完全可以使日本對釣魚島的「實際控制」不斷朝最小化的方向萎縮。

同時，文章也認為，大國之間通過戰爭手段解決領土爭議的時代已經過去了，中日通過一場全面戰爭來解決釣魚島糾紛，這是不思議的。釣魚島問題是美國一手製造的中日領土糾紛，解決它的複雜性比常人了解的更多些。

## 爭取在釣島開展經濟活動

鄧小平早在上世紀70年代末提出中日對釣魚島「擱置爭議，共同開發」，就是不讓釣魚島糾紛中日的合作與發展。但日本右翼率先不斷挑事，日本政府管束不力，從而刺激了中方的反彈。從那時起，整個釣魚島地區的控制形勢實際朝著對中方有利的方向轉變。

文章認為，中國可繼續豐富在釣魚島海域的主權宣示行動，直至開展經濟活動。只要中國國力繼續強大，就可以使日本對釣魚島的「實際控制」不斷朝最小化的方向萎縮。

# 專家：日助美貫徹亞太戰略

香港文匯報訊 據中新網報道，今年是中日邦交正常化四十周年，但近期日本卻在釣魚島問題上連連挑起事端。對此，中國人民大學國際關係學院國際關係教授龐中英認為，日本目前所作所為，實際上是在幫助美國貫徹、落實其新的亞太地區戰略。

龐中英表示，釣魚島問題最近重新浮出水面，原因非常複雜。今天對待這個問題，更要考慮到美國奧巴馬政府調整其亞太地區戰略的因素。奧巴馬表示要把亞太地區當成美國所謂的全球戰略中的中樞、樞紐，提出所謂的轉向，所謂的重新回來，這也就是重新強調了亞太地區在美國全球戰略中的中心地位。所以其實日本目前的一些作為，實際上是在幫助美國貫徹、落實新的亞太地區的戰略。

他又指出，最近美國一些對日本較為了解的政界和學界人士發表「阿米蒂奇報告」。該報告認為，美國仍然是依靠日本來穩定美國在亞太地區的一系列關係，維護美國在亞太地區的利益，日本仍然被強調為維護美國在亞太地區利益的戰略基石。所以，目前的釣魚島問題應該跟美國亞太地區新的戰略聯繫起來綜合考慮，有助於看清很多問題。